
Έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 96 ετών μια εμβληματική μορφή της αριστεράς,
του κομμμουνιστικού κινήματος και των εικαστικών τεχνών της χώρας μας.
Ο αγωνιστής Γιώργος Φαρσακίδης.

Χαράκτης, ζωγράφος, λογοτέχνης, άφησε έντονο το αποτύπωμα της διαδρομής του στη ζωή. Μιας
διαδρομής πλούσιας σε εμπειρίες, σε προσφορά, σε καλλιτεχνικό έργο, σε αγώνες.

Απλός, προσιτός και με έντονη την αίσθηση του χιούμορ, ο Γιώργος Φαρσακίδης, με δεκαεξίμισι χρόνια
εξορίας στην πλάτη (Μακρόνησο, Γυάρο, Λέρο, Άη Στράτη), έγραψε ιστορία όχι μόνο με τα χαρακτικά και
τη ζωγραφική, όχι μόνο με τα βιβλία και τις εξιστορήσεις του, αλλά και με το ίδιο του το κορμί.

Αποτελεί θαύμα πώς με τα τραυματισμένα του χέρια έφτιαξε όλα αυτά τα αριστουργήματα.

Τα έργα του μπήκαν σε κάθε σπίτι στις προηγούμενες δεκαετίες και συμπυκνώνουν την ιστορία των
αγώνων του ελληνικού λαού ‘για τη χιλιάκριβη τη λευτεριά’.

Το παρακάτω σκίτσο, έργο του 1949, περιέχεται στη συλλογή έργων «Μακρόνησος». Εικονίζεται σ’ αυτό
ο μετέπειτα «αόρατος δικτάτορας» Δημ. Ιωαννίδης ο οποίος, μετά τα βασανιστήρια εκβιάζει τους
κρατούμενους για δήλωση. Το σκίτσο αυτό έγινε αιτία να μηνύσει ο Ιωαννίδης τον Γ. Φαρσακίδη, να
κατασχεθεί το βιβλίο του επί χούντας και ο καλλιτέχνης να πάρει για άλλη μια φορά την άγουσα για την
εξορία.
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Στο βίντεο που ακολουθεί, ο Γιώργος Φαρσακίδης μιλάει σχετικά στην Παντιέρα:

 

Στο επόμενο βίντεο ο Γιώργος Φαρσακίδης, που τον είχαμε συναντήσει το Δεκέμβρη του 2014 σε έκθεση
έργων του και δέχτηκε ευγενικά να μας μιλήσει, περιγράφει ένα σχετικά άγνωστο γεγονός. Το σπίτι της
Φιλικής Εταιρίας στην Οδησσό, σημερινό μουσείο, ανήκε στην οικογένεια του καλλιτέχνη και το δώρισε ο
ίδιος στο Ίδρυμα Ελληνικού Πολιτισμού. Όπως μας είπε, όταν συναντήθηκε στο βουνό με τον σοβιετικό



επιτετραμμένο Γκριγκόρι Ποπώφ, του ζήτησε να μην κατεδαφιστεί το σπίτι και να παραμείνει σαν μνημείο,
όπως και έγινε:

 

Μικρά στιγμιότυπα από την έκθεσητου 2014 μπορείτε να δείτε στο βίντεο που ακολουθεί:

 



Δείτε πλούσιο αφιέρωμα στη ζωή και το έργο του αγωνιστή καλλιτέχνη στην Κατιούσα: Έπαψε να
χτυπά η καρδιά του Γιώργου Φαρσακίδη

Δείτε ακόμη, παλαιότερες αναρτήσεις στην Παντιέρα:

«Η ζωή σε διάλεξε για να την υπηρετήσεις» ― Γ. Φαρσακίδης: “Ημερολόγιο του βουνού – 1944”

Εκδήλωση για το Γιώργο Φαρσακίδη στο Δημαρχιακό Μέγαρο Ηλιούπολης

Έκθεση έργων Γ. Φαρσακίδη: Η ιστορία των αγώνων της αριστεράς (Βίντεο)

“Τάγμα Σκαπανέων”: Ποίημα του Γιώργου Ζιόβα, 71 χρόνια μετά…
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